

故乡的味道

来绍快三年了,我却总是依稀能闻到故乡的蒿子粑粑的味道,带着尚高的清香和咸肉煎熟的香气,每至节气,家家户户传出的香味就像音符一样刺激我的大脑,把我带回到久远的记忆里。

一场细雨过后,野地里的菜便已成蓬勃之势,马兰头,芥菜,婆婆丁,小根蒜,东一撮,西一撮地长,像疯子的发,肆意生长。轻轻的春风拂过,带来泥土的腥气和微微的甜意,生的气息和微暖的湿意散发春的轻松与惬意。

烟雨细雾和野菜咸香就是故乡的味道了,细细的雨如针似的,却无绣针的锋利,落在身上更像丝线,温柔含蓄,带些娇羞的意味,叫人入之心醉。

细细的雨丝,缠绵绵绵,一下便是几日,也不冻人,贪凉怕热的我,总是迫不及待地想要换上薄薄的衣衫。母亲却不同意,说是换季时最该注意保暖,早早就穿得这般薄,容易招的寒气入体,再叫头疼,到时,她可是不愿理的。我知母亲只是说说,身体阴寒的我,易招风感冒,一旦冻着了,就会头痛欲裂。这时母亲就切几片老姜并着桂圆,红枣煮一碗红糖水,帮我发汗。姜汤带着老姜的辣味,我其实不很喜欢,但是母亲把红枣加入其中,让它的辣味被红枣覆盖,一碗汤水下肚,喉咙虽火辣辣的,但嘴里确实又有着红枣桂圆的香,捂在被里,睡上一觉,第二日起来,又是一尾活龙。

后院的池塘早已涨了水,还掺着丝丝的凉意,老鸭却不管,早已在塘里嬉戏,不时将头探入水中,鸭腮鼓动两下,再从水中拔起头,来回抖动,小水珠四处乱溅。这老鸭最喜欢在池塘里游戏,爱吃些小虾水草之类的天然美食。这样生长的老鸭最适合煲汤,一下午的炖煮便是最鲜美的滋味。

这段日子里,爷爷甚少做饭,只挑在日头好的时候做上两盆,将面拉得比丝还细,晾在木架上,一日过后,这面便成了。我经常帮爷爷收挂面,这收面还是需要些技巧的,要手指有力,又要收面时平稳,一个不慎,这细面就碎了,掉在地上,就不能吃了。

收好面,妈妈就会进地里挖几颗小菜,下一锅面当饭。这面下时无需放盐,因它本身就带咸

味,用老母鸡熬汤做底,下了面,再放入小菜和葱,一锅煮成。揭开盖时,香气四溢,鸡汤的鲜香,挂面的咸香和葱的清香,融合在一起,热腾腾的鸡汤面就好了。这面极软,适合老人吃,太奶奶天天吃它,依然极爱。

几场雨后,日子就渐暖了,春天要离开了,院里的栗子树已枝繁叶茂了,不少小毛球也挂上枝了。这时的小毛球肚里还没什么货,也青涩的紧,再过几个月,栗子长成,挑些个小的,那栗子异常鲜嫩,外面的壳用脚踩开,用火钳夹出小栗子,里面的皮还是白色的,入口一股嫩甜。自家不种栗树一般吃不上这样的栗子,市面的栗子臃肿且无甘味,比不上自家的栗子甜脆。

故乡的味道已然深深融入我的血液,是无法割除的羁绊。我将带着故乡的味道不断前行,以故乡之味养我神,不忘那故乡的味道。



傅建平/图

汉语国际教育 1401 涂梦宇/文

广场的夕阳红

银杏,初冬里的千阳

校园的夜晚

东白·诗四首

校园里,一片青色的高粱

水乡的护城河畔
广场的夜晚
一道道靓丽的风景线
随着润心的音乐波动起舞

在我的眼里
聚集了黄昏的精英
也无法避免时间的摧残
把岁月车轮碾过的印迹
刻在一对对恋人的额头上
把时光染剂留下的霜白
洒在相濡以沫亲人的头顶

在我的心里
聚集了黄昏的精英
却以轻盈的步伐
欢快地把时间追赶
广场歌舞的韵律
如一堆堆篝火的跃动
一片片夕阳红
照亮整个广场
广场,春风沉醉
广场,晚霞如秋
广场,绿树成荫
月光把黄昏爱恋植成了晚秋
森林

初冬,银杏
一袭凉凉的风
一阵迅急的雨
都无法让你的美消散
寒流,风霜
常常来袭
把我熬成炫雅的嫩黄

金色的太阳
加了一把火
把我温成了金黄的屋子
有了金黄的大道
和金黄的地毯

金色的太阳
再添一把火
把我温成了金黄的身子
如千阳般的灿烂
如千阳般的温暖
自有的辉煌
让人羡慕
让人啧啧称赞

纵有的辉煌
也该有谢幕时

如晚霞太阳西山
在走来的路上
不必为渐行渐远的身影
黯然神伤
不必再为擦肩而过的错过
泪湿衣衫

在未来的路上
义无反顾
脱离了大树
等待,等待
来年再结一树辉煌

岁月啊,许我吧
恬淡安然
感恩,一生中有风霜
感恩,一生中有太阳

我已转身成天涯
不会再生忧愁和埋怨
暮色苍苍
其路远兮
一年一次辉煌,不需要
一生只需一次
成为初冬里的一片暖阳

今夜校园
星光灿烂
一排排教室的灯
如星光柔软
和着翻阅的书声
沐浴着学子的心灵

几小时后
键盘跳动的音符休止
桌子与椅子
一对不离不弃的恋人
此时此刻已经静默
把学子带入甜美的梦乡

教室外墙绿化灯
依旧照着朦胧的美景
书,书架安静
白天的灵魂
有了一夜的安宁

月亮悄悄爬上屋檐
校园上空的星星
如同师者深邃的眼睛
正在解读着
世界需要的光明

镜湖校园
一大片青色的高粱
让我牵挂
一个月亮躲藏的夜晚
我悄悄地去过实地
披着黑纱的高粱姑娘
看不清,她的真实面容
让我一整夜,梦幻

翌日清晨天阴着
雨等着,来了凉风
牵着我的手
匆匆赶往,见一见姑娘

一群姑娘,大方
着一色青涩的绿装
个个身材舒展挺拔
仿佛集合在一个大操场
等待,指挥官的检阅

清风,一股劲儿佛过
姑娘们的裙摆啊
沙沙作响

似欢迎,是啊,欢迎我
欢迎我,带着相机到访

帮着她们,拍完集体照
又帮着拍一组一组的合影
个个青春年华
始终高昂着头,向上

昔日,不怕骄阳
今朝,不怕风雨
有教官喊着口令吗?
行行列列整齐着
一个队列一个营
一个方队一整师

这不是新来学子军训吗?
高校中的青苗
仿佛看见一所所高校
一片片青色的高粱
在阳光下,在风雨中
一一渐高渐长

师生摄影作品展

我们的校园



江屹东/图



江屹东/图



东白/图

冬之后



傅建平/图

“你的梦想是什么?”
某两位食客在说这一话题,不是有意偷听,只是勾起了一些记忆,是去年的冬天。

冬日里的太阳落得越来越勤快,倾盆大雨无情地打击着像我一样没有带伞的行人,阻挠着归家的步履,无奈只能在一家便利店稍作停留。店主是一个和我年龄相仿的小姑娘,向她购了两包纸巾坐在窗边,一边擦拭衣服一边等着好友搭救我。

正是饭点,店里没什么人。出于好心,店主给我递来一杯开水,“这雨可真大。”

我本就不是个内向的人,便和店主聊起了天来打发等待的时间,“是啊,出门太急,把伞给落公司了。”

店主看了看四周才在我身边坐下,“你是个白领呀?”

我摇头,“就是给人打工的,倒是你,这家店是你自己开的吗?”

店主点了点头,这让我有些吃惊,差不多的年纪但她却是比我有魄力多了,“我以前也想过开店,不过现在经济不景气,自己开店……是不敢想了。”

“你等我一下,”店主起身取了一些食物,“给,我请你。”

“我以前也是在一家公司上班的,后来辞了工作才开了这家店。”

我环顾四周,虽然店不大却十分整洁,“开店也不简单吧?”

店主笑着,“是啊,刚开始要忙的东西很多,经常不能按时吃饭。终于把店开起来,但却没有几个人愿意光顾。”

“那不是白白辛苦了。”
“嗯,最开始会有一些失落。”

“那你原来的工作不好吗?”
店主单手托着下巴,“挺好的,很稳定,工资也过得去。不过我这个人像野马一样,受不了拘束。那种日复一日相同的生活我是真的过不惯,开店可以算是我打小的梦想了。虽然店面很小但过得自在,虽然收入少了点却也够我生活的了。偶尔像这样和停留的客人聊天,听他们讲自己的故事,就像是我自己经历了一样。有时候也和别人分享我的经历,不也很好吗?”

听了她的话有些触动,我曾经也怀抱梦想,也想过得自由。可奈何还要生活,过着她所说的重复日子,渐渐地自己似乎都麻木了。每天三餐定时,准点上下班,为加班而苦恼叹气,为业绩而疲惫不堪,如此如此。

其实还有很多想说,但好友已经到了,最后只得及再问一个问题,“会后悔吗?”

店主没有任何思索,很直接地告诉我,“怎么会呢,我实现了梦想啊。”

“老板,再来两个小蛋糕。”

食客的呼喊把我拉回现实,刚好是那两个谈及梦想的孩子,“给,请你们的。”

两个孩子面上充满了惊喜,“谢谢老板!”

或许管得太宽,但我还是没忍住对他们说:“有梦想就要努力去实现,虽然会有困难,但你们会得到不一样的风景。”

常有顾客问我为什么要给这家甜品店取名“冬之后”,因为啊,冬天之后是春天呢。

请怀抱梦想,不为生活而疲。

英语 1506 班 金莉莎/文